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Transformmetoder

Tidsdomén. Elektriskt n#t beskrivs med en differentialekvation. Denna l6ses uttryckt i
tidsdomén.

Eller transformera till frekvensdoménen: Elektriskt nét beskrivs av algebraiska ekvationer. Dessa
16ses; vi far 16sning uttryckt i frekvensdomanen. Inverstransformeras till tidsdomé&nen.

Laplacetransform (enkelsidig)
fso)= [ soea=re) < 10

s=o0+iw.

I likhet med jw-metoden transformerar vi kretsen direkt genom att transformera varje kretsele-
ment och killa for sig. Déarefter startar berdkningarna. De berdkningsmetoder som vi tidigare
anvént vid likstromskretsar géller dven for Laplacetransformerade nét.

Kretsar utan begynnelseenergi

e Resistans (figl)

i)y > Is)
W) > Uls)
u(t) = R-i(t)
U(s)=R-1(t)
e Induktans (fig2)
w(t) =1L dg(f)

e Kapacitans (fig3).

Ingen begynnelseenergi: u(0) =0.

e Kallor. Transformeras enligt “transformtabell”. Exempel: (fig4).



Andra viktiga signaler:
e TImpuls (figh)
e Enhetssteg (fig6)

EXEMPEL (fig7) Berdkna i(t).
a) vs(t) =6(t) - Vo
b) vs(t) =6(2) - Vo

Laplacetransformera kretsen (fig8).
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Inverstransformera:
i()="2e7% 120

Nit med begynnelseenergi

I dessa har vi uppladdade kapacitanser och/eller strémforande induktanser vid ¢ =0.

e Kapacitans (figl0). Begynnelsespanning u(0) = ug.

u(t):a/oo i(T)dT:%/OOO i(T)dT-I—%Ati(T)dT=u0+%Lti(7')dT



Laplacetransformera sambandet:

Vi far (figll).
e Induktans (figl2). Begynnelsestrém i(0) =qp.

di
dt

u(t)=L
U(s)=L (s I(s) —io)
U(s)=sLI(s)—Lip
Vi far (figl3a). Tvapolsomvandla (Thevenin/Norton) (figl3b).

EXEMPEL (figl4). Berdkna strommen i(t). Kapacitansens begynnelsespanning u.(0) = ug = 10V.
R=10Q, L=1mH,C = 10uF. Laplacetransformera kretsen (figl5).

Vi kan teckna strommen direkt:

uo o Uo
Ie)= R+sz+% N s2L+sR+ & - 32+s§+;—c
Med numeriska virden
4

19)= 51005 7108
Sok rotter:

51,5 = — 5000 £1 8660
Komplexa rétter — kvadratkomplettera.

10* 10* 104 8660

I(s)= (s + 5000)2 — 50002 + 108 (s + 5000)2 + 75-10° _ 8660 (s + 5000)2 + 86602
Invers transform ger
i(t) = 1.15sin(8660 ) - e ~5000¢. g(¢)

Nytt exempel. Krets med begynnelseenergi (figl6).

Stationértillstand rader da brytaren 6ppnas vid ¢ =0. Berékna strommen i(t).

E=10V, R=209, L=1mH, C=_uF.

Kapacitansens begynnelsespanning ar E.

Induktansens begynnelsestrom &r %. Vi tittar pa ¢t > 0. Laplacetransformera kretsen. (figl7).

Teckna strommen direkt.



